

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Ли То: «Легитимность социального государства (на примере КНР)», представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки

В диссертация Ли То, подготовленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук, проведён анализ проблематики социального государства – исторического типа государства, который в настоящее время получил распространение исключительно в развитых странах мира, включая Китай.

Тема диссертационного исследования является актуальной как с теоретической, так и с практической точек зрения.

С **теоретической** точки зрения актуальность темы исследования обусловлена необходимостью нахождения **оптимального**, по современным понятиям, способа легитимации социального государства как гражданами, так и носителями государственной власти. Ли То предлагает решить эту задачу с учётом признания **уникальности** каждого государства, обусловленной различными социокультурными факторами. Тем самым, **общая теория легитимности**, огромный вклад в развитие которой внёс выдающийся немецкий правовед и социолог М. Вебер, получает дальнейшее развитие.

С **практической** точки зрения актуальность работы обусловлена необходимостью нахождения новых механизмов для реализации задач социального государства с целью смягчения экономического неравенства между различными социальными стратами населения. Именно экономическое неравенство остаётся основополагающим фактором неустойчивости государств, а социальное государство представляет собой апробированный временем тип государства для решения проблемы экономического неравенства.

Подготовленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук диссертация Ли То отличается **новизной** исследования и значимостью полученных результатов. Она представляет собой первое в российской юридической литературе комплексное исследование социального государства (с акцентом на китайское государство) в **ракурсе легитимности**.

Рассмотрены различные концепции легитимности социального государства, начиная от ранних форм социального государства (социальное обеспечение в виде благотворительной деятельности) до создания современных западных государств «всеобщего благосостояния». Впервые в российской юридической литературе исследованы теории легитимности в Древнем Китае и их современные вариации в разные периоды развития КНР. Выявлен комплекс факторов (политические, правовые, экономические, географические) современных кризисов КНР, которые влияют на результативную легитимность. Впервые в российской юридической науке подробно исследованы законы, подзаконные и административные акты, а также программные документы КПК, которые были приняты на разных этапах развития системы социального обеспечения в КНР. Показана важность политики общего процветания, проводимой КПК, для обеспечения легитимности социального государства с китайской спецификой.

Структура работы обусловлена предметом, целью и задачами исследования и состоит из четырёх глав, в которых разворачивается последовательный анализ проблем легитимности социального государства.

Обоснованность и достоверность выводов диссертанта обусловлены его собственными обоснованными выводами, опирающимися на самостоятельную и глубокую проработку находившихся в его распоряжении материалов. Выносимые на защиту научные положения и выводы, содержащиеся в диссертации и автореферате, обладают новизной, необходимой степенью достоверности и в достаточной степени аргументированы, представляют интерес в теоретическом плане, а также имеют практическую направленность. При этом предложенные автором

выводы и достигнутые результаты обладают потенциалом для проведения последующих исследований на их основе.

Основные идеи и положения работы изложены в 4 научных работах автора в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по настоящей специальности, а также в автореферате.

В процессе работы над диссертацией Ли То показал себя как заинтересованный исследователь, творчески подходящий к проблематике выбранной темы. В ходе работы над диссертацией Ли То показал отличные способности работать с текстами на китайском, английском и русском языках.

Таким образом, диссертация «Легитимность социального государства (на примере КНР)» соответствует специальности 5.1.1. – «Теоретико-исторические правовые науки», отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, поскольку представляет собой самостоятельно выполненную, актуальную, обладающую новизной научно-квалификационную работу, результаты которой имеют значение для дальнейшего развития российского общетеоретического правоведения и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры теории государства и
права и политологии юридического
факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

И.Ф. Мачин

«03» октября 2023 г.